



இலங்கை பெளத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகம்

**வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர் (மஹோபாத்யாய தேரர்) பதவிக்கான
விண்ணப்பங்கள்: பெயர் முன்மொழிவுகள் கோருதல்**

1995 ஆம் ஆண்டு 37 ஆம் இலக்க இலங்கை பெளத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகச் (திருத்தச்) சட்டத்தால் திருத்தம் செய்யப்பட்ட 1981 ஆம் ஆண்டு 74 ஆம் இலக்க இலங்கை பெளத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், இலங்கை பெளத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகத்தின் வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தராக (மஹோபாத்யாய தேரராக) தலைமைத்துவ பொறுப்பை ஏற்பதற்கு பெளத்த:பாலி கல்விசார் துறையில் சிறந்த தலைமைகளைக் கொண்டுள்ள தர்மம் (தர்மதர), சீலத்துடன் கூடிய (வினயதர) தேரர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. இப் பதவியின் பதவிக் காலம் 3 ஆண்டுகளாகும்.

இலங்கை பெளத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகத்தின் தலைமை அலுவலகம், இலக்கம் 37, மொரகஹேன வீதி, பிட்டிபன, ஹோமாகம என்ற இடத்தில் அமைந்துள்ளது.

வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர் (மஹோபாத்யாய தேரர்) முழுநேர காலத்திற்காக பதவி வகிக்கும் அதிகாரி ஆவார் என்பதுடன், அவர் பல்கலைக்கழகத்தின் பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரி, பிரதம கல்விசார் அதிகாரி மற்றும் பிரதம கணக்கு கொடுக்கும் அதிகாரியாகவும் செயற்படுவார். மேலும் அவர் ஆளுகைச் சபை மற்றும் செனட் சபை என்பவற்றின் உறுப்பினராகவும் தலைமை தேரராகவும் செயற்படுவார்.

விண்ணப்பதாரர்கள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டிய அடிப்படைத் தலைமைகள்

1. ஒவ்வொரு விண்ணப்பதாரரும் இலங்கை குடியரிமைக் கொண்டவராகவும், விண்ணப்பங்கள் கோருகின்ற இறுதி திகதியில் 62 வயதுக்கு மேற்படாமலும், உபசம்பதா என்ற பதவியில் பத்தாண்டு நிறைவு செய்த தேரராகவும் இருத்தல் வேண்டும்.
2. (அ) விண்ணப்பதாரர் உள்ளக விண்ணப்பதாரர் என்றால், பெளத்த மற்றும் பாலி

பல்கலைக்கழகத்தின் நிரந்தர சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள கௌரவ கலாநிதி பட்டப்படிப்பு அல்லாத கலாநிதி பட்டப்படிப்புடன் கூடிய தர்மம் (தர்மதர), சீலத்துடன் கூடிய (வினயதர) தேரராக இருத்தல் வேண்டும்.

(கை) வெளியக விண்ணப்பதாரர் என்றால், பௌத்த மற்றும் பாலி கற்கை துறையில் சிறந்த தகைமைகளைக் கொண்டு, ஏற்புடைய விடய துறையில் கௌரவ கலாநிதி பட்டப்படிப்பு அல்லாத கலாநிதி பட்டப்படிப்புடன் கூடிய தர்மம் (தர்மதர) சீலத்துடன் கூடிய (வினயதர) தேரராக இருத்தல் வேண்டும்.

வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர் (மஹோபாத்யாய தேரர்) முன்னராக பதவியிலிருந்து நீக்கப்பட்டாலோ, பதவி வெற்றிடமாக்கப்பட்டாலோ தவிர்ந்து மூன்று ஆண்டுகளிலான காலப்பகுதிக்கு நியமிக்கப்படுவதுடன், அவர் 65 ஆவது வயது பூர்த்தியாகும் வரை அல்லது வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர் (மஹோபாத்யாய தேரர்) பதவிக் காலம் முடிவடையும் வரை, ஆகிய இரண்டில் உடன் முன்னர் நிகழக்கூடிய திகதி வரை பணியாற்றுதல் வேண்டும்.

கடமைகளும் பொறுப்புகளும்

வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர் (மஹோபாத்யாய தேரர்) கல்விசார் பணிகளை தொழில்படுத்தல், முகாமைத்துவ கொள்கைகளை அறிமுகப்படுத்தல் மற்றும் ஆளுகைச் சபையின் தீர்மானங்களை நடைமுறைப்படுத்தல் தொடர்பில் பொறுப்புகளை கொண்டுள்ளவராவார். மேலும் பல்கலைக்கழகத்தின் பொதுவான நிருவாகம், கல்விசார் விசேட திறன், வெளிப்படைத்தன்மை, பொறுப்பு, ஜனநாயக முகாமைத்துவம் மற்றும் பயனுள்ள பாராபட்சமற்ற தலைமைத்துவ கோட்பாடுகளை பின்பற்றுபவராக இருத்தல் வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

வலுவான ஆராய்ச்சி விபரங்கள், வெளிப்படுத்தப்பட்ட தலைமைத்துவ பண்புகள், பல்வேறு ஆர்வமுள்ள குழுக்களை கையாளுவதற்கான தனிப்பட்ட திறன்கள், கொள்கையுடனான விடயங்கள் தொடர்பில் தெளிவான புரிதல் மற்றும் முடிவுகளை திறம்பட நடைமுறைப்படுத்தும் அர்ப்பணிப்பு அடங்கலாக உயர் கல்வி சாதனைகளுக்கான பதிவுகளையும் திருப்திகரமான விண்ணப்பதாரர் கொண்டிருத்தல் வேண்டும். சமூகத்தின் மீதான அர்ப்பணிப்பு மட்டுமல்லாது பல்கலைக்கழகத்தின் தரம் மற்றும் செயற்பணி தொடர்பாக ஆழமான புரிதல் உள்ளவராக இருத்தல் வேண்டும்.

வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர் (மஹோபாத்யாய தேரர்) பல்கலைக்கழகத்தின் மிக உயர் சம்பள படிநிலை பெறுவதற்கு தகுதியுடையவராவார் என்பதுடன், அடிப்படை சம்பளத்தில் 15% உபசரணை கொடுப்பனவும், பதவிக்கு ஏற்புடையதான ஏனைய கொடுப்பனவுகள் மற்றும் நிதிசார் நலன்களும் பெறுவதற்கு உரித்துடையவராவார்.

விண்ணப்பபடிவம் அல்லது பெயர் முன்மொழிவுகள் பின்வரும் ஆவணங்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1. விண்ணப்பதாரரின் பிறந்த திகதி, உபசம்பதா என்ற பதவி அடைந்த திகதி, கல்வித் தகைமைகள், கல்விசார் ஆய்வுகள் மற்றும் வெளியீடுகள், ஆங்கிலம் மற்றும் பிற வெறிநாட்டு மொழிகளின் அறிவு, தொழில்சார் மற்றும் நிருவாக நடவடிக்கைகள் தொடர்பான அனுபவம் உள்ளடக்கிய சுய விபரங்கள் மற்றும் பல்கலைக்கழகம் தொடர்பாக எதிர்வரும் மூன்று ஆண்டுகள் தொடர்பில் சமர்ப்பிக்கும் தொலை நோக்கு, பிறப்புச் சான்றிதழ் மற்றும் உபசம்பதா என்ற பதவியின் சான்றுப்படுத்திய பிரதிகள்
2. இலங்கையின் பௌத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகத்தின் முன்னேற்றத்திற்காக முன்வைக்கும் தொலைநோக்கு தொடர்பான அறிக்கை மற்றும் பல்கலைக்கழகத்தின் வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தராக (மஹோபாத்யாய தேரராக) தெரிவானால் பல்கலைக்கழகத்தின் நோக்கங்களை எவ்வாறு அடைவது என்பது பற்றிய சுருக்கமான விளக்கம் (சுய விபரத் தகவல்களுடன் வெவ்வேறாக சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.)
3. பெயர் முன்மொழிவாக இருப்பின் முன்மொழியப்பட்டவரின் ஒப்புதல் கடிதம்
4. விண்ணப்பதாரர்: முன்மொழியப்பட்டவர்கள் அரசாங்க சேவை, கம்பெனி, நியதிச்சட்ட சபை மற்றும் இலங்கை பௌத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகம் தவிர்ந்த பிற உயர் கல்வி நிறுவனமொன்றில் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளவராயின் விண்ணப்பதாரர்: பெயர் முன்மொழிந்தவர் இப்பதவிக்காக தெரிவு செய்யப்பட்டால், அவரை தொழில்தருநரால் விடுவிக்க முடியுமென்ற தொழில்தருநரின் கடிதம் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

தகுதி பெற்ற விண்ணப்பதாரர், தாம் வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தராக (மஹோபாத்யாய தேரராக) தெரிவு செய்யப்பட்டால், எதிர்வரும் மூன்று ஆண்டு காலப்பகுதிக்காக இலங்கை பௌத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகத்தை வழிநடாத்தும் முறை தொடர்பாக 15 நிமிடங்களுக்கு மட்டுப்படுத்திய சாராம்ச முன்னிலைப்படுத்தலுக்காக (சுநளநவெய்வழி) விசேட ஆளுகைச் சபை முன்பாக அழைக்கப்படுவார்.

விண்ணப்பங்கள் அல்லது பெயர் முன்மொழிவுகள் 2025.01.27 ஆம் திகதி பி.ப.3.00 மணி அல்லது அதற்கு முன்பாக “ பதிவாளர், இலங்கை பௌத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகம், இலக்கம் 37, மொரகஹேன வீதி, பிட்டிபன நகரம், ஹோமாகம்” என்ற முகவரிக்கு பதிவு தபாலில் அனுப்பி வைப்பதற்கு அல்லது தனிப்பட்ட வகையில் வருகைதந்து கையளிப்பதற்கு

இயலுமாகும். குறித்த ஆவணங்களின் மென் பிரதிகளை (ஊகு) [சுநபளைவசயச:டிர.யஉ.டம](#) என்ற மின்அஞ்சல் முகவரிக்கு அனுப்பி வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

2025.01.27 ஆம் திகதி பி.ப.3.00 மணிக்கு பின்னர் கிடைக்கப்பெறும் விண்ணப்பங்கள் அல்லது பெயர் முன்மொழிவுகள் எதுவும் பல்கலைக்கழகத்தால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

விண்ணப்பங்கள் அல்லது பெயர் முன்மொழிவுகள் உரிய கடித ஆவணங்கள் அனுப்பி வைக்கப்படும் கடித உறையின் இடது பக்க மேல் மூலையில் “**வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர். (மஹோபாத்யாய தேரர் பதவி)**” என்று குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

நியமனத்திற்காக இலங்கை பௌத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகத்தின் 1995 ஆம் ஆண்டு 37 ஆம் இலக்க சட்டத்தால் திருத்தம் செய்யப்பட்ட 1981 ஆம் ஆண்டு 74 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரமும், 438 ஆவது ஆளுகைச் சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வணக்கத்திற்குரிய துணைவேந்தர். (மஹோபாத்யாய தேரர் பதவி) ஒருவரை நியமனம் செய்து கொள்வதற்கான தேர்வுமுறைகளின் பிரகாரமும், ஆளுகைச் சபையால் விண்ணப்பதாரர்கள்/பெயர் முன்மொழியப்பட்டவர்கள் என்பவர்களுக்கிடையில் மூன்று தேரர்களைக் கொண்டமைந்த முதன்மைச் சபை தெரிவு செய்யப்பட்டு, கல்வி அமைச்சிடம் அறிவிக்கப்படும். இந்த முதன்மைச் சபை தெரிவு செய்தல் தொடர்பில் இலங்கை பௌத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகத்தின் ஆளுகைச் சபையின் தீர்மானம் இறுதி தீர்மானமாகும்.

(விண்ணப்பங்கள் மற்றும் பெயர் முன்மொழிவுகளுக்கான விபரங்கள் [றறற.டிர.யஉ.டம](#) இணையதளத்தை அணுகுவதன் மூலம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.)

பதிவாளர் (பதில் கடமையாற்றும்) மற்றும் ஆளுகைச் சபை செயலாளர்,

இலங்கை பௌத்த மற்றும் பாலி பல்கலைக்கழகம்

ஹோமாகம.

2024.12.27